

СОВ. СЕКРЕТНО
Экз. № 2

СЕКРЕТАРЮ КАУНАССКОГО ГОРКОМА КП ЛИТВЫ

товарищу ЛЕНГВИНАСУ К.К.

гор. Каунас.

7. Запечатано
18.2.1

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о некоторых отрицательных политических явлениях среди молодежи города.

Анализ имеющихся в распоряжении Каунасского городского отдела КГБ при СМ Лит. ССР материалов свидетельствует о некотором оживлении националистических антисоветских настроений среди отдельных представителей молодежи. Это объясняется прямым антисоветским воздействием из них заграничных радиопередач, прочитанной идеологически вредной литературы, личными или письменными контактами с иностранцами капиталистических стран, пытающимися непосредственным общением или посредством переписки восхвалить капиталистический образ жизни и оказывать отрицательное влияние на формирование мировоззрения молодого человека.

В определенной степени на усиление этих тенденций влияет и некоторая концентрация в городе лиц, отбывших наказание за государственные преступления, активных деятелей государственного и партийного аппарата буржуазной Литвы, часть из которых остается на враждебных позициях и пытается враждебно влиять на свое окружение.

- 2 -

В силу этого, а также политической незрелости, идеиной неустойчивости отдельные представители студенческой и рабочей молодежи поддаются обману буржуазной пропаганды и становятся на путь прямой враждебной деятельности. Эта деятельность в основном выражалась в создании нелегальных групп и кружков, распространении антисоветских листовок, проведении устной пропаганды и агитации, направленной против основ социалистического строя и политики КПСС, а также разжигания националистических устремлений.

Так, в 1968/69 г.г. нами были вскрыты 6 идеологически вредные и антисоветские группы, в состав которых входило 28 молодых лиц. 6 из числа их привлечено к уголовной ответственности за совершение особо опасных государственных преступлений, срывы и надругательства над государственными флагами СССР и Лит. ССР. В отношении 22 человек проведены профилактико-предупредительные мероприятия.

В феврале 1968 года была вскрыта националистическая, идеологически вредная группа из числа учащихся Каунасской средней школы им. Комягумо и Каунасской средней школы №13.

Участники этой группы ВАРНАС Витеутас Ионю, 1950 года рождения; ВАШКЯВИЧЮС Гедиминас Кестучю, 1952 года рождения, член ВЛКСМ; МИСЯВИЧЮС Эдмундас Эдмундо, 1952 года рождения, намеревались на 16 февраля 1968 года вывесить флаг бывшей буржуазной Литвы, изыскивали возможность похитить пишущую машинку для печатания антисоветских листовок. Мысль совершить вышеизложенные антисоветские акты у указанных лиц возникла под влиянием чтения антисоветской литературы довоенного издательства и прослушивания зарубежных антисоветских радиопередач.

В апреле 1968 года была предотвращена попытка создания идеологически вредной группы под названием "Просветители" со стороны ученика средней школы им. С. Нерис КОЛАКАУСКАСА

- 3 -

Вацловаса Антанаса, КОЛАКАУСКАС, под влиянием зарубежных антисоветских радиопередач, на занятиях стал допускать измышления на советскую действительность, в этом духе обрабатывать своих близких друзей. По мнению КОЛАКАУСКАСА, группа должна была заняться распространением прослушанных заграничных антисоветских передач среди учащихся школы.

В декабре 1968 года при помощи актива школы была вскрыта идеологически вредная группа среди учащихся средней школы им. Яблонского, в которую входили САЛЕЛИОНИС Леонас Леонаса, 1952 года рождения, ШЛЕЖАС Ионас Юозаса, 1952 года рождения, член ВЛКСМ, ПОЦЮНАС Арвидас Степонаса, 1953 года рождения, ДИДБАРЗДИС Миндеугас Видо, 1951 года рождения.

Указанные молодые лица с националистических позиций истолковывали историческое прошлое Литвы, внушая мысль себе, что Литва в настоящее время оккупирована русскими. Под влиянием этого приходили к мнению о необходимости борьбы против Советской власти путем изготовления и распространения антисоветских листовок и вывешивания буржуазных флагов в день 16 февраля. Причиной, побудившей стать их на такой путь послужило влияние заграничных радиопередач, чтение реакционной буржуазной литературы и враждебных высказываний родителей САЛЕЛИОНИСА.

В марте с.г. среди учащихся 2-й восьмилетней школы была вскрыта националистическая группа под названием "Комитет независимой Литвы". Участники которой - ВАЯУСКАС Видас Стасио, 1955 года рождения, ДУБИНСКАС Антанас Салямоно, 1958 года рождения, ЮЗВИНАС Альгирдас Вацлово, 1955 года рождения и другие, всего 7 учащихся, изготавливали и распространяли листовки, националистического содержания, в городе Каунасе.

Причиной, побудившей указанных учащихся совер什ить враждебные проявления, явилось то, что ДУБИНСКАС и ВАЯУСКАС

слушали зарубежные антисоветские радиопередачи, а также знакомились с литературой националистического содержания, изданной в годы буржуазного строя. Под их влиянием и другие ученики стали допускать высказывания националистического характера. Кроме того, на ЮЗВИКАСА оказал отрицательное влияние отец, который в присутствии сына допускал идеологически вредные суждения.

В результате розыска автора и распространителя листовок враждебного содержания, распространенных в городе 24 августа 1968 года в связи с чехословацкими событиями, была вскрыта антисоветская молодежная подпольная организация под названием "Христианско-демократический Союз", в которую входили: ЛЕСНЯК Геннадий Алексеевич, 1950 года рождения, ученик 21-й профтехшколы г. Вильнюса (руководитель), ЕГОРОВ Вадерий Васильевич, 1952 года рождения, ученик 8 класса 20-й средней школы; БЕЛОРУССКИЙ Валентин Гаврилович, 1950 года рождения, член ВЛКСМ, студент физкультурного института; ГУБАНОВ Василий Григорьевич, 1951 года рождения, член ВЛКСМ, и другие - всего 9 человек.

Упомянутая антисоветская организация была создана по инициативе ЛЕСНЯКА в начале 1967 года среди учащихся 19 средней школы гор. Каунаса. ЛЕСНЯКОМ была разработана программа организации, ее цели. Участники организации ставили задачу - ведения борьбы против существующего строя, приобретение технических средств для изготовления антисоветских листовок, а также огнестрельного оружия для совершения более оперативных антигосударственных действий.

В августе 1968 года в связи с событиями в Чехословакии участниками организации с помощью самодельного клише изготовлено и распространено 100 листовок враждебного содержания.

ЛЕСНЯК и БЕЛОРУССКИЙ привлечены к уголовной ответственности и Верховным Судом Лит. ССР осуждены к разным срокам наказания.

3 июля с.г. арестованы по ст. 68 УК Лит. ССР АНДРЮШКЯВИЧЮС Генутис Казимеро, 1949 года рождения, б/п, и ВЕЛИКИС Раймондас Бронюса, 1952 года рождения, которые из враждебных побуждений учинили ряд надписей антисоветского содержания, сорвали и недругались над государственным флагом СССР. Кроме того, указанные лица вынашивали намерения создать антисоветскую группу для борьбы против Советской власти. Во время обыска в квартире АНДРЮШКЯВИЧЮСА был обнаружен шрифт, похищенный из типографии, а также большое количество литературы, изданной в период буржуазного строя.

Из объяснений АНДРЮШКЯВИЧЮСА и ВЕЛИКИСА усматривается, что основными причинами, побудившими их совершить вышеупомянутые акты, явились их антисоветские убеждения, которые сформировались под влиянием прочитанной литературы буржуазного издательства, систематического прослушивания зарубежных антисоветских радиопередач, а также чрезмерного увлечения ультрамодернистской западной музыкой.

Так, АНДРЮШКЯВИЧЮС в своем объяснении пишет, что его политические убеждения созрели под воздействием прочитанной им буржуазной литературы, в результате чего у него создалось мнение, что у нас нет свободы, что жизнь в буржуазной Литве была много лучше, чем сейчас. Отсутствие свободы АНДРЮШКЯВИЧЮС видел в том, что ему не разрешают ходить с длинными волосами и одеваться как вздумается. Вследствие всего этого он пришел к выводу, что Советская власть плохая потому, что во главе ее русские, коммунисты.

На ВЕЛИКИСА, кроме чтения буржуазной литературы и прослушивания антисоветских радиопередач, большую отрицательную роль в формировании его политических взглядов сыграла постоянная переписка его родителей и его самого с теткой, проживающей в США, которая всячески восхваляла капиталистический образ жизни и как бы в подтверждение этому присыпала им в качестве подарка легковую автомашину "Волга". Это еще больше

усилило у ВЕЛИКИСА неправильное представление о капиталистическом мире, плюс к тому идеализация его отцом буржуазного прошлого Литвы воспитали у него враждебное мировоззрение, что привело к совершению ряда государственно опасных преступлений.

Как известно идеологические службы противника в целях отрыва молодежи социалистических стран от активного участия в общественной жизни и формирования в их взглядах принципов безыдейности, увлечения праздным образом жизни, наряду с прямыми антисоветскими передачами, предлагают молодым слушателям безыдейные музыкальные и другие радиопередачи, восхваляющие культурные и технические достижения капиталистического мира, тем самым пытаясь доказать якобы существующее в нашей стране преследование свободной творческой мысли и т.д.

Как показывают имеющиеся материалы им в некоторой степени удается достичь желаемого. На это указывает то, что за последнее время в значительной степени увеличился интерес наших молодых лиц к указанным передачам таких радиостанций, как "Би-би-си", "Голос Америки", французского и шведского радио. В эти радиостанции направляется большое количество запросов о повторении уже передававшихся или желаемых услышать музыкальных передач. В отдельных случаях в таких запросах возводится клевета на советскую действительность, а также предлагаются различные услуги, обмен книгами, почтовыми марками и др.

Например, студент 2 курса электротехнического факультета КПИ - БАЛЮЛИС Юозас Юозо, ведя переписку с французской станцией радио и телевидения, и первоначально выпрашивая фотографии французских эстрадных артистов, исполнителей "бит-бите", а впоследствии, встав на путь восхваления жизни в капиталистическом мире, и открыто предлагать свои услуги в сообщении тех или других данных экономического и политического характера.

Ученик 10 класса 27 средней школы АСАУСКАС Раймондс Вадлово в "Голос Америки" пишет:

"... Больше всего я люблю музыку, особенно "поп" и стиля "рокенрод". Самые любимые ансамбли это - "The Beach Boys" и "The Beatles". Из певцов очень нравится Эльвис ПРЕСЛИС. Когда он зевает, ноги будто сами начинают танцевать. Меня считают лучшим танцовщиком в школе. Но мне этого недостаточно, я хочу уметь танцевать все современные танцы. К сожалению, у нас их нечат. У меня есть друзья. Мы слушаем каждую Вашу танцевальную программу. Все программы мы горячо обсуждаем, а иногда возникают такие споры, что чуть-чуть драка не возникает..."

Среди отдельных представителей вузовской молодежи города наблюдается пассивное отношение к общественной жизни, к изучению общественных наук, критицизм с оттенком нигилизма по отношению к мероприятиям нашей партии и правительства.

Например, студент II курса машиностроительного факультета КПИ ВАЙТОНИС довольно открыто, как во время лекции, так и в кругу друзей доказывает, что у нас нет демократии, свободы слова и т.д. В частности, он говорит: "Почему правительство делает всегда то, что не нравится народу? У нас должна существовать оппозиционная партия, тогда будет настоящая демократия. Почему у нас нельзя в периодической печати критиковать политику, проводимую правительством, так, как это делается в капиталистических странах?..."

Отдельные молодые лица, неправильно понимая национальную политику нашей партии и правительства, пытаются доказать наличие русификации, якобы сознательно проводящейся в национальных республиках, для чего пытаются использовать различные статистические данные в области экономики, образования, состава населения и т.д.

Студент IУ курса факультета легкой промышленности КПИ -ЛАЗАУСКАС Ионас-во время занятий по научному коммунизму стал утверждать, что литовский народ в 1918-1919 г.г. не хотел присоединиться к России. На другом занятии тот же ЛАЗАУСКАС на утверждение преподавателя, что Сов. Литва в настоящее время как никогда литовская, бросил реплику: "Но только не сейчас".

Студент медицинского института -РАШКЕВИЧУС, делая упреки двоюродной сестре, также студентке, за то, что она празднует советские праздники, говорил: "Понимаешь, Егите, мы литовцы, и нам чужды все эти праздники (8 марта, 23 февраля), ведь ни один наш предед, ни один литовец, об этом никогда ничего не знал и не праздновал этих праздников. Они нам подсунуты искусственно славянами, вместе с оккупацией нашей Родины, вместе с нашей русификацией. Они являются символом всего того, что нас заставляют делать, что нам чуждо. А ты, литовка, отмечашь эти даты, мечтаешь о них, как близких твоему сердцу. Еще больше коль, что так делает вся группа. Неужели в Вашей группе не было настоящих литовцев. Понимаешь Ага, мы не должны забывать, что мы литовцы. При нынешних условиях, когда нас по-всякому стераются русифицировать, когда с ужасной скоростью происходит инвазия иноzemцев в Литву, каждый твой шаг, каждый твой поступок должен иметь специальный глубокий смысл - вести себя так, чтобы твой край был бы как можно больше литовским, чтобы мы имели как можно больше своего национального, чтобы могли противопоставить русской "культуре", которую нам суют. Ты должна учиться, работать и стараться во имя того, чтобы когда-нибудь ты сооздала что-нибудь такое, хотя и небольшое, но по настоящему литовское. Твоя обязанность не только игнорировать все эти "праздники", а, наоборот, пропагандировать то, что праздновали литовцы с давних времен. Вот, например, пасху. Попробуй в группе обменяться крашенными яичками..."

ГЕНЕВИЧУТЕ Ирена Ионо, 1945 года рождения, работающая библиотекарем в публичной библиотеке, обрабатывая своего друга - БОРУТА Ионаса, проживающего в гор. Вильнюсе, в националистическом духе доказывала:

"... Ионас, я согласилась бы своими руками вырезать, как ты говоришь этот "восточный наплыв" и тогда пусть умрёю, не требуя ни неба, ни бога. Как я могу их любить! За что ты должен их любить? Разве за то, что сами того не келяя, сеют только ненависть или за то, что порабощают хорошую и чистую мысль?... Правда, ты можешь мне сказать, что мы иногда любим просто так, без цели и вознаграждения. Однако за что же я должна любить этих грязнейших врагов. Нет, не личных врагов, но больших, гадких и во многом не победимых..."

Имеющиеся материалы свидетельствуют о том, что из живучести националистических пережитков и наличия националистических проявлений со стороны молодых лиц, помимо влияния враждебной идеологии Запада оказываются в известной мере причины внутреннего порядка. Отдельные представители интеллигенции еще не преодолели пережитков прошлой национальной ограниченности. Эти лица, активно участвуя в деятельности туризма, краеведческих кружках, оказывают определенное отрицательное влияние на молодежь. Они чрезмерно идеализируют феодальное и буржуазное прошлое Литвы, не первый план выдвигается идея местного патриотизма, замалчивается тезис о сплочении народов и необходимости их воспитания в духе социалистического интернационализма.

Так, например, ШЛИОГЕРИС Витаутас Вацлов, 1943 года рождения, в настоящее время работающий конструктором в реставрационных мастерских и участвующий в деятельности краеведческого общества, в кругу приближенных, охеивая советскую действительность, пытаясь доказать, что старинные памятники

Литвы запущены и постепенно исчезают с лица земли, заявляет:

"...Особенно у молодежи нету никакой национальной гордости. Истории своей не знают и не интересуются ею. А откуда и будут знать, если в школах на историю Литвы выделяется всего несколько часов, но зато история России со всеми царями и т.п. изучается подробно..."

"...У нас любят похвастаться в отношении краеведчества. Но это так называемое массовое краеведчество, куда стараются привлечь как можно больше молодежи, заканчивается тем, что под каким-то кустом ищут застрялого русского солдатика или лесными братьями убитого какого-нибудь деятеля. И эти места считаются историческими памятниками. Настоящие же памятники нашего народа - интересные усадьбы, придорожные кресты, курганы, костели. Правда, они формально включены в список памятников, охраняемых государством, однако, за исключением нескольких знаменитых вильнюсских памятников, находятся в плачевном состоянии."

В некоторой степени идеологически вредные тенденции, ничем не обоснованное подражание западным манерам творчества, повышенный интерес к литературе и искусству представителей реакционной эмиграции, вместе с тем усиленно распространяемые слухи о якобы предстоящих ограничениях свободы творчества наблюдаются среди отдельных молодых литераторов города. Характерным в этом плане является реакция ряда молодых лиц на статью тов. БАЛЬСИСА в газете "Тисса" о произведениях МИКЕЛИНСКАСА.

Так, по мнению поэта МИКУТА, надо очень тонко подходить ко всем вопросам, чтобы борьба за идеиность не привела к абсолютному уничтожению кровного нам, литовцем, здорового либерализма и прогресса. По мнению молодых писателей МАРТИНКУСА и ЗЕНЕЦКИСА, БАЛЬСИС в своей статье отоцествляет линию

- II -

героя литературного произведения с мировоззрением писателя. Они считают эту статью прямым указанием ЦК КП Литвы, преследованием писателей.

Как уже указывалось, в известной степени на формирование националистических взглядов молодежи играет все еще хранимое у населения значительное количество националистической литературы, произведений буржуазных историков и писателей, изданных, как в годы буржуазного строя, так и в годы немецкой оккупации.

Такая литература была изъята у подавляющего большинства участников вскрытых молодежных антисоветских групп. Характерны в этом отношении стремления некоторых представителей старой интелигенции и бывших лидеров буржуазных партий коллекционировать издания буржуазного периода по вопросам истории, археологии, мемуаров и других биографических данных о буржуазных писателях, ксендзах, политических деятелях, с расчетом сбережения их для молодого поколения.

Анализ имеющихся материалов показывает, что широкое распространение среди некоторой части молодежи получили книги и журналы идеологически вредного содержания, о государственном устройстве буржуазной Литвы, о деятельности армии и полиции, а также некоторые труды буржуазных философов.

Некоторую роль для возбуждения среди молодежи различных идеологически вредных измышлений сыграла постановка на сцене Каунасского драмтеатра таких спектаклей, как: "Пришел новый", "Охота за мамонтами". Некоторыми молодыми лицами последний спектакль принимается как пародия социалистического общества, показывающий нашу действительность, невозможность построения коммунизма и указывающий в какой тунике (смоле) засели советские люди.

W3

- 12 -

Так, например, в гор. Капсукасе были задержаны молодые лица, жители гор. Каунаса, ВЕНЦКУС Ричардас и КЛИБАВИЧЮС Сигитас, которые в окружении ряда лиц, допуская идеологически вредные суждения, цитировали отдельные выдержки из спектакля "Охота за мемонтами" и эти цитаты они пытались выдавать за будни советских людей.

На недостаточную политическую зрелость отдельных студентов высших учебных заведений указывают и такие факты, как исполнение националистических песен в общественных местах.

Так, только в 1967-69 г.г. за эти проявления 25 студентов КПИ подвергнуты различным мерам общественного и административного воздействия.

В городе существует группа молодых людей, ведущих разгульный образ жизни, пренебрегающих всякой полезной работой, занимающихся спекуляцией мелкими вещами иностранного производства, в общении между собой, а также в публичных местах допускающих поступки, несовместимые с моралью и поведением советской молодежи. Отдельные из них слушают антисоветские передачи заграничных радиостанций, которые затем комментируют среди своего окружения, при этом допускают идеологически вредные высказывания. Эти лица часто встречаются между собой в кафе города, где допускают высказывания, восхваляющие бывшие порядки в фашистской Германии, "подвиги" приближенных Гитлера, встречаясь на улицах и других местах, приветствуют друг друга, выкидывая правую руку вверх, сопровождая это выкриком "Зих" и ответным на это выкриком "Хайль". Наиболее активными являются

нигде неработающий,

ник занятый,

"Паштайсте",

другие.

- без определен-

работающий на комбинате

без определенных занятий, и

Со стороны отдельных молодых лиц отмечаются случаи неуважения к атрибутам Советского государства. Так, в 1968-1969 г.г. ~~был~~ 7 человек из числа молодежи привлечены к уголовной ответственности за срыв и надругательство над государственными флагами СССР и Лит. ССР. В 1968 году привлечены к ответственности ГУДЗИНСКАС Иозас, 1950 года рождения, без определенных занятий, РУДЗИНСКАС Ромуальдас, ученик II-го класса 2 средней школы, РИМКУС Повилас, 1941 года рождения, без определенных занятий. В 1969 году привлечены к ответственности АНДРЮШКЯВИЧЮС и ВЕЛИКИС, без определенных занятий.

В настоящее время за срывы государственных флагов во время празднования 52-й годовщины Великого Октября привлекаются к уголовной ответственности студенты КПИ - ЖИЛИНСКАС Викторас, который в ночь с 7 на 8 ноября с.г. в гор. Юрбаркесе сорвал 3 флага; КАСИНСКАС Ионас и ЗАБЕЛА Альгимантас в ночь с 7 на 8 ноября с.г. в гор. Укмерге, сорвавшие единственный государственный флаг.

В ряде случаев наблюдается терпимость к националистическим и идеологически вредным проявлениям со стороны некоторых активистов комсомольских организаций, которые обязаны давать отпор враждебным проявлениям и активно влиять на правильное формирование мировоззрения молодежи.

Например, бывший студент I курса факультета автомеханики КПИ ГЛЕУДЕЛИС в январе 1969 года во время лекции написал "сочинение", высмеивающее советскую действительность. Это его "сочинение" читали многие комсомольцы и даже секретарь комсомольской организации группы ПЛЯУГА, но никаких мер к предотвращению подобного "творчества" принято не было. Или другой факт: студент II курса строительного факультета КПИ - ЮРАС систематически слушает антисоветские радиопередачи зарубежных радио, а затем перед студентами своей группы восхваляет

105

капиталистический образ жизни, клевещет на советский строй. В одной группе с ним учится секретарь комсомольской организации курса, однако ЮРАС безнаказанно среди студентов распространяет клевету, услышанную в передачах "Голос Америки".

Сообщая вышепизложенное для информации, просим в случае использования отдельных фактов в публичных выступлениях не указывать подлинных фамилий проходящих лиц, так как за рядом из них нами продолжается соответствующее наблюдение, в целях внесения полной ясности в их действиях и поведении.

Ч/ч НАЧАЛЬНИК КАУНАССКОГО ГОРОДСКОГО КГБ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР -

(Г. ВАЙГАУСКАС)

"Ч" ноября 1969 года.

№ 12556.

Берия Илья